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úkol odeslat 8.-9.1.2021

Opakujeme významové poměry

1. Poměr slučovací

- obsahy vět jsou významově rovnocenné

- spojovací výrazy: a, i, ani, (a) pak, (a) potom, (a) nakonec, rovněž, též, ani – ani, jednak – jednak, hned – hned, dílem – dílem, tu – tu, zčásti – zčásti

Př.: Sbalíme kufry a vyrazíme na letiště.

Nechceme o tom mluvit ani nebudeme podávat informace.

Chlapci přinesli dříví na táborák, děvčala rovněž vyrazila do lesa.

Ani lístek se nepohnul, ani hlásek se neozval.

Hned je smutná, hned je zas veselá.

POZOR!

Před spojkami a, i, ani ve významu slučovacím se čárka nepíše.

2. Poměr stupňovací

- obsah druhé věty je závažnější než obsah věty první, druhá věta stupňuje (zpřesňuje, zdůrazňuje) obsah věty první

- spojovací výrazy: ba, ba i, ba ani, dokonce (i), nadto, nejen(že) - ale (i), nejen(že) – nýbrž (i, ani), nejen(že) – ba i, nejen(že) – dokonce i, nejen(že) – ale také (též)

Př.: Nikomu nic neřekl, ba ani rodičům nic nenaznačil.

Pozvali nás na večeři do restaurace, dokonce už zamluvili i stůl.

Posekal jsem nejen celou zahradu, ale vyplel jsem i kousek záhonu.

Nejenže uměl vždy dobře zpívat, ale byl i dokonalý tanečník.

Nejenže připravili celou hostinu sami, ale postarali se také o výzdobu.

3. Poměr odporovací

- obsahy vět jsou v rozporu, obsah druhé věty omezuje nebo popírá platnost obsahu věty první

- spojovací výrazy: ale, avšak, však, jenže, nýbrž, leč, nicméně, ale zato, zato však, a přitom, a zatím, a přece, a (ale) přesto, jen, jenom, pouze, sice – ale, jistě – ale přece jen, a (=ale)

Př.: Chystali jsme se jít právě ven, ale začalo pršet.

Ucházela se o místo asistentky, neovládala však žádný cizí jazyk.

Neměl jsi čas, nicméně ses mohl aspoň zeptat.

Nijak mnoho netrénoval, a přesto zvítězil.

Sice máme ještě dost času, měli bychom si už ale zavolat taxi.

POZOR!

Před spojkou a ve významu odporovacím (tj. když si můžeme místo spojky a doplnit spojku ale) se čárka píše, např. Už svítalo, a (=ale) vesnice ještě spala.

4. Poměr vylučovací

- obsahy vět se navzájem vylučují, buď platí jedna možnost, nebo platí druhá možnost - spojovací výrazy: nebo, anebo či, jinak, buď – (a)nebo, buď – buď, ať – či

Př.: Budeme o tom jen mluvit, nebo to konečně začneme řešit?

Okamžitě dej tu věc na své místo, jinak se bude dědeček zlobit.

Buď půjdeme večer do kina, nebo si pustíme film doma.

POZOR!

Před spojkami nebo, či se čárka nepíše, jde-li o výčet možností, např. Rád chodí do lesa nebo se jen tak toulá přírodou.

5. Poměr příčinný/důvodový

- druhá věta objasňuje, proč nastal nebo platí děj věty první, příp. přináší informaci

důležitou pro pochopení obsahu první věty

- spojovací výrazy: neboť, vždyť, totiž, však, přece

Př.: Vrátili jsme se domů, neboť se schylovalo k bouřce.

Prahu znal velmi dobře, vždyť se tam narodil.

Nevzal si dovolenou v zimě, chtěl jet totiž v létě v k moři.

POZOR!

Souřadicí spojku neboť můžeme nahradit podřadicí spojkou protože, ale původní VH

se změní na VV, např. Nebyl jsem ve škole, neboť jsem byl nemocen. (VH) X Nebyl

jsem ve škole, protože jsem byl nemocen. (VV)

6. Poměr důsledkový

- druhá věta vyjadřuje, co je následkem děje věty první nebo jaký závěr vyplývá

z první věty

- spojovací výrazy: (a) proto, (a) tak, (a) tedy, (a) tudíž, takže

Př.: Místní obyvatelé jsou příjemní a milí, a proto se sem turisté vracejí.

Podcenili jsme soupeře, a tudíž jsme nevyhráli.

Uvidíme se zítra, takže si to můžeme dopovědět.

POZOR!

Před spojovacími výrazy v poměru důsledkovém, které obsahují a, se čárka píše,

např. Často nemluvil pravdu, a tak mu už málokdo věřil.
Stejné významové poměry mohou být i mezi větnými členy:
	značka
	poměr
	spojovací výrazy
	př. větné členy
	př. věty

	+
	slučovací (jsou rovnocenné)
	a, i, ani, nebo, také, též, pak, ani-ani, jak-tak, jednak-jednak, dílem- dílem
	Vrátil se domů živ a zdráv.
	Vlkovi začali opravovat plot a Beránkovi se

k nim přidali.

	 SHAPE  \* MERGEFORMAT 




	stupňovací (jeden zesiluje druhý)
	ba, ba i, dokonce i, nejen-ale i, nejen-nýbrž i
	Oba pracovali vesele, dokonce i s radostí.
	Vlkovi opravili plot, Beránkovi ho dokonce i natřeli.

	×
	odporovací (jeden odporuje druhému)
	ale, a, avšak, leč, však, než, jenže, nýbrž, a přece, sice-ale
	S problémem nás seznámil stručně, ale výstižně.
	Vlkovi začali opravovat plot, ale Beránkovým se nechtělo.

	~
	vylučovací (navzájem se vylučují)
	nebo, anebo, či, buď- buď, buď-anebo, zdali- či
	Narodil se jim

kluk, nebo holka?
	V sobotu buď u Vlkových opravovali plot, nebo u Beránků natírali.

	←
	příčinný (druhý udává příčinu prvního)
	neboť, vždyť, totiž
	
	Beránkovi opravovali plot, neboť viděli opravovat Vlkovy.

	→
	důsledkový (druhý udává důsledek prvního)
	proto, a proto, tudíž, tedy, a tak, a tedy
	Je tu teplé, a proto příjemné počasí.
	Vlkovi opravovali plot, a tak se do toho pustili i Beránkovi.


Čárky: čárkou neoddělujeme pouze spojení v poměru slučovacím, jestliže není uskutečněno dvojicí spojek (Nepůjde tam Petr ani Pavel. X Nepůjde tam ani Petr, ani Pavel.)
Příklad: 
 slučovací – Svou báseň přednášel pomalu a zřetelně.

 stupňovací – Chtěli jsme se nejen bavit, ale také se poučit.

 odporovací – Vymysleli jsme jednoduchý, ale účelný systém.

 vylučovací – Přijdu buď odpoledne, nebo večer.

 důsledkový – Dělal to s láskou, a tudíž rád.

 příčinný – Koruna je drahá, neboť zlatá. (málo se používá)
Doporučuji zhlédnout:  https://www.youtube.com/watch?v=htrb0exwS_s
Doporučuji procvičit:  https://www.skolasnadhledem.cz/game/601
Ve větru poletovalo listí z jabloní, třešní a ořešáku. 

Oblékni si do lesa roztržené, ale čisté tričko. 

Sousedka se tvářila zvláštně, dokonce zvědavě. 

Budeme se stěhovat buď v květnu, nebo až na podzim. 

Přes lávku šel pomalu, avšak opatrně. 

Musíš při kontrole postupovat důsledně, a proto systematicky. 

Zasázeli jsme cibulky tulipánů, narcisů a modřenců.

V novém obchodním centru nabízeli nejen luxusní zboží, ale i služby. 

Touto ulici se dostanete buď vpravo na náměstí, nebo vlevo na nábřeží Labe.

Některé houby jsou jedovaté, a proto jedlé.
DOMÁCÍ  ÚKOL
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úkol odeslat 8.-9.1.2021

Jméno:_______________________________________________________________________________________

Urči poměry mezi větami hlavními, doplň interpunkci: 

Bakterie proniknou do ústní dutiny a nedostanou se již dále. 

Napjatě jsme očekávali výsledek fotbalového zápasu ba i tatínek upřeně hleděl na televizi. 

Pečeme bábovku přines tedy vejce také mléko sežeň.

Buď dorazíš včas nebo se rozluč s koncertem. 

Připrav si tužku vždyť budeme rýsovat.

Urči poměry mezi větnými členy (větné členy neurčuj), doplň interpunkci: 

a) V půl osmé se spustil nejen prudký nýbrž i studený déšť.

b) Vyšplhal tři nebo čtyři metry vzhůru. 

c) Babička nám upletla svetry a teplé a proto příjemné ponožky.

d) Petra lyžovala krásně, jenže pomalu. 

e) Snaž se přijít buď včas anebo s co nejmenším zpožděním.
V daných větách urči poměry mezi několikanásobnými větnými členy i druh daného větného členu:

Příklad: 
Pracoval sice rychle, ale špatně. 

PUz, poměr odporovací

1) Vezmi si hrušku nebo jablko. 
2) Naučil jsem ho nejen plavat, ale také se potápět. 
3) Na oslavu půjdu buď s Petrem, nebo s Tomášem. 
4) Sice to budu dělat sám, ale rád. 
5) Jeho projev byl dlouhý, tedy únavný. 
6) Přijdeš tam za dva tři dny. 
7) Ráno i večer si vždy čistím zuby. 
8) Nechtěl jsem ti pomoct, nýbrž poradit. 

9) Honza a Petr to nestihli.
10) Učitel vykládal látku pomalu a nahlas. 

11) Na výlet pojedeme buď na Karlštejn, nebo na Křivoklát.

12) Počasí již bylo teplejší, a tedy příjemnější.

13) Chtěli jsme nejen poslouchat, ale i sami tvořit.

19) Koupili jsme si levné, ale účelné vybavení.    
20) Oblečení měl obnošené, ale čisté.
Vypracuj a pošli záznam o četbě! Podle osnovy, se kterou pracujeme ve škole! 
